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考点 1 货币资金 

二、银行存款 银行存款是企业存放在银行或其他金融机构的货币资金。 

(―)银行存款的管理 
设置“银行存款”科目，借方——增加，贷方——减少，期末借

方余额反映期末企业实际持有的银行存款的金额。 

（二）银行存款的账务

处理 

 

企业将款项存入银行或其他金融机构时： 

借：银行存款 

贷：库存现金 

提取或支付已存入银行或其他金融机构存款时： 

借：库存现金 

贷：银行存款 

（三）银行存款的核对 

 

银行存款日记账应定期与银行对账单核对，至少每月核对一次。

企业银行存款账面余额与银行对账单余额之间如有差额，应编制

“银行存款余额调节表”对此予以调节， 如没有记账错误，调节

后的双方余额应相等。 

【提示】需要注意的是，“银行存款余额调节表” 只是为了核对账目，不能作为调整企业银

行存款账面记录的记账依据。 

 

三、其他货币资金 

（—）其他货币资金的管理 

是指企业除现金、银行存款以外的其他各种货币资金，主要包括银行汇票存款、银行本票存

款、信用卡存款、信用证保证金存款、存出投资款和外埠存款等。 

 

【例题•单选题】企业向银行申领信用卡，交存相关款项，收到银行盖章退回的进账单。下

列各项中，企业应借记的会计科目是(  )。（2020 年） 

A. 应收票据         B.其他应收款           C.其他货币资金        D.银行存款 

【答案】C 

【解析】企业申领信用卡应填制“信用卡申请表”，连同支票和有关资料一并送存发卡银行，

根据银行盖章退回的进账单第一联，借记“其他货币资金——信用卡”科目，贷记“银行存

款”科目。 

 

为了反映和监督其他货币资金的收支和结存情况，企业应当设置“其他货币资金” 科目，

借方登记其他货币资金的增加，贷方登记其他货币资金的减少，期末余额在借方， 反映企

业实际持有的其他货币资金的金额。 

（二）银行汇票存款 

情形 会计分录 

办理银行汇票时 
借：其他货币资金——银行汇票 

    贷：银行存款  

企业持银行汇票购货、收

到有关发票账单 

借：材料采购/原材料/库存商品 

   应交税费——应交増值税（进

项税额） 

   贷： 其他货币资金——银行汇

票 
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采购完毕收回剩余款项 

借：银行存款 

   贷：其他货币资金——银行汇

票 
 

 

【例题•判断题】企业收到退回的银行汇票多余款项，应记入“其他货币资金”科目的借方。

(  )（2019年） 

【答案】× 

【解析】收到退回的银行汇票多余款项时，应记入“其他货币资金”科目贷方，分录如下： 

借：银行存款 

贷：其他货币资金——银行汇票 

 

【例 3-1】甲公司为增值税一般纳税人，2020年 8月 5日向银行申请办理银行汇票用以购买

原材料，将款项 250000 元交存银行转账作银行汇票存款。根据银行盖章退回的申请书存根

联，甲公司应编制如下会计分录： 

借：其他货币资金——银行汇票        250 000 

贷：银行存款                       250 000 

2020年 8月 10日，甲公司购入原材料一批已经验收入库，取得的增值税专用发票上注明的

价款为 200000 元，增值税税额为 26000元，已用银行汇票办理结算，多余款项 24000元退

回开户银行，公司已收到开户银行转来的银行汇票第四联（多余款收账通知）。甲公司应编

制如下会计分录： 

（1）用银行汇票结算材料价款和增值税款时： 

借：原材料                             200 000 

  应交税费——应交增值税（进项税额）    26 000 

  贷：其他货币资金——锒行汇票            226 000 

（2）收到退回的银行汇票多余款项时： 

借：银行存款                            24 000 

贷：其他货币资金——银行汇票         24 000 

（三）银行本票

存款 

情形 会计分录 

办理银行本票 
借：其他货币资金——银行本票 

贷：银行存款 

企业持银行本票购货、收到有关

发票账单 

借：材料采购/原材料/库存商品 

应交税费——应交增值税（进项税额）  

贷：其他货币资金——银行本票 
 

 

【例 3-2】甲公司为增值税一般纳税人，为取得银行本票，向银行填交“银行本票申请书”,

并将 11 300 元银行存款转作银行本票存款。公司取得银行本票后，应根据银行盖章退回的

银行本票申请书存根联填制银行付款凭证。甲公司应编制如下会计分录： 

借：其他货币资金——银行本票       11 300 

  贷：银行存款                       11 300 

甲公司用银行本票购买办公用品 10 000 元，增值税专用发票上注明的增值税税额为 1300

元。甲公司应编制如下会计分录： 

借：管理费用                        10 000 
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  应交税费——应交增值税（进项税额）   1 300 

贷：其他货币资金——银行本票               11 300 

（四）信用卡存

款 

办理信用卡存款时： 

情形 会计分录 

申请时 
借：其他货币资金——信用卡 

    贷：银行存款  

企业用信用卡购物或支付有关费

用，收到开户银行转来的信用卡

存款的付款凭证及所附发票账单 

借：管理费用 

  贷：其他货币资金——信用卡 

企业信用卡在使用过程中，需要

向其账户续存资金的 

借：其他货币资金——信用卡 

  贷：银行存款 
 

 

【例 3-3】甲公司于 2020 年 8 月 24 日向银行申领信用卡，向银行交存 50 000 元。 2020

年 9 月 10日，该公司用信用卡支付购书款 3 000元，增值税专用发票上注明的增值税税额

为 270元。甲公司应编制如下会计分录： 

借：其他货币资金——信用卡              50 000 

  贷：银行存款                         50 000 

借：管理费用                             3 000 

  应交税费——应交增值税（进项税额）     270 

贷：其他货币资金——信用卡                 3 270 

（五）信用证保证

金存款 

情形 会计分录 

申请信用证保证金存款 
借：其他货币资金——信用证保证金 

   贷：银行存款 

企业接到开证行通知，根

据供货单位信用证结算凭

证及所附发票账单 

借：材料采购/原材料/库存商品 

   应交税费——应交增值税（进项税

额）  

   贷：其他货币资金——信用证保证

金 

将未用完的信用证保证金

存款余额转回开户银行 

借：银行存款 

   贷：其他货币资金——信用证保证

金 
 

（六）存出投资款 

情形 会计分录 

企业向证券公司划出资金时，

应按实际划出的金额 

借：其他货币资金——存出投资款 

   贷：银行存款 

购买股票、债券、基金等时 

借：交易性金融资产 

   贷：其他货币资金一一存出投

资款 
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（七)外埠存款 

情形 会计分录 

企业将款项汇往外地开立采购

专用账户，根据汇出款项凭证

编制付款凭证时 

借：其他货币资金——外埠存款 

贷：银行存款 

情形 会计分录 

收到采购人员转来供应单位发

票账单等报销凭证时 

借：材料采购/原材料/库存商品 

   应交税费——应交增值税（进

项税额）  

   贷：其他货币资金——外埠存

款 

采购完毕收回剩余款项时，根

据银行的收账通知 

借：银行存款 

   贷：其他货币资金——外埠存

款 
 

 

【例题•单选题】企业向银行申领信用卡，交存相关款项，收到银行盖章退回的进账单。下

列各项中，企业应借记的会计科目是(  )。（2020 年） 

A. 应收票据           B.其他应收款              C.其他货币资金          D.银行

存款 

【答案】C 

【解析】企业申领信用卡应填制“信用卡申请表”，连同支票和有关资料一并送存发卡银行，

根据银行盖章退回的进账单第一联，借记“其他货币资金——信用卡”科目，贷记“银行存

款”科目。 

 

【例 3-4】下列各项中，企业应在“其他货币资金”科目核算的有（   ） 

取得信用卡而存入银行信用卡专户的款项            

汇往采购地银行开立采购专户的款项               

存入证券公司指定银行开立投资款专户的款项           

取得银行本票存入银行的款项 

【答案】ABCD 

【解析】其他货币资金主要包括银行汇票存款、银行本票存款、信用卡存款、信用证保证金

存款、存出投资款和外埠存款。 

 

【本节重点】 

1.货币资金构成：库存现金、银行存款、其他货币资金 

2.库存现金盘亏和盘盈的会计处理 

3.其他货币资金的构成 

 


